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ТРАНСФОРМАЦІЙНІ ПРОЦЕСИ В СУЧАСНІЙ ОСВІТІ

Аналізуються особливості стану та функціювання сучасної освіти. Сутність трансформаційних
процесів у галузі освіти здійснюється в резонансі з головними векторами самого історичного процесу,
що дозволяє, на думку автора, визначаючи істинний стан суспільства і людини в потоці життя,
з’ясувати досягнення та проблеми в системі освіти як соціального інституту, смислом і метою якого є
забезпечення спадкоємності культури духа між поколіннями. Ключові слова: гуманітарні технології,
інтегральний суб’єкт, освіта, творчість, трансформаційний процес, школа, цінності, ультралібералізм.

Дослідження сутності трансформаційних процесів освіти актуальне з огляду на те, що,
по-перше, за останні два десятиліття спостерігається парадоксальна невідповідність
постіндустріального ладу як світу, в якому знання нібито стимулюють динаміку пропорцій і
спрямованість змін усіх сторін соціально-політичного, економічного, особистого життя
окремих людей і цілих народів, а з іншого боку, пророкування про перетворення знань у
найважливішу виробничу силу розлітаються на скалки від згортання державного фінансування
фундаментальних досліджень у природничих галузях, стереотипізації і тривіалізації навчальних
програм, які гальмують створення нових знань, нових образів і нових вражень у
багатомільйонної аудиторії учнів. Не випадково елітою сучасного суспільства вважаються не
вчителі, викладачі, а фінансові спекулянти і робітники ЗМІ.

Другий парадокс зумовлений неспроможністю сучасного покоління дати собі раду з
технологічною інфраструктурною спадщиною, створеною в середині минулого століття через
деградацію в освітньо-професійному вимірі. Фактично зруйнована і втрачена чи не
найефективніша у світі система професійного навчання. Адже практично зник такий чинник, як
“доведення” до необхідних кондицій кваліфікованих кадрів на виробництві. Приватні власники
заводів готують напрочуд немобільних, вузькокваліфікованих робітників, здатних працювати
лише на конкретній ділянці та локальному устаткуванні. Країна ж потребує фахівців із
початковою та середньою професійною освітою, спроможних опановувати нові професії та
вільно змінювати підприємства. Проте такої практики вже не існує.

Якщо до цього додати проблеми кризи культурної ідентичності, ностальгії за смислом
життя, втрати сучасним поколінням молоді Спільної Ідеї, Загальної Справи, які тільки й
можуть наснажувати життєздатне суспільство, тоді зрозумілою стає практична важливість
аналізу трансформаційних процесів в освіті, в лоні якої повинна розвинутися гуманітарна
культура сучасного українського суспільства – галузь людинобудування, навчання, виховання,
оздоровлення сотень тисяч молодих людей, а отже, й перспективи та вітальне значення освіти
для суспільства. Важливість подібних рефлексій тим вагоміша, що вони повинні пропонувати
реальні способи реалізації освітою своєї сутності в умовах пізнього споживацько-фінансового,
неоліберального капіталізму, для природи якого інновації людинобудування так само
суперечать, як суперечили феодалізму типографії, газети, вогнепальна зброя і парові машини.

Аналіз останніх досліджень, зорієнтованих на осмислення трансформаційних процесів в
освіті засвідчує зростання уваги до принципів, підходів в організації освіти, типології навчання,
характеристики школи як “генетичної матриці” культури. Так, наприклад, визначальним у
рефлексіях В.Ковальчука над напрямами і можливостями модернізації освіти в українському
освітянському просторі, сформульованих у монографії “Професійна та світоглядно-
методологічна підготовка сучасного вчителя: модернізацій ний аналіз”, є звернення до
світогляду та світоглядно-методологічної підготовки вчителя в умовах трансформаційного
суспільства. Оцінюючи стан сучасної української педагогічної освіти, автор також виходить з
наявного складника, пов’язаного з відносинами між нею та зовнішнім середовищем, і зазначає,
що в цьому головною формою, розбіжністю соціального й освітянського процесів став розрив
між суспільними ідеалами, цілями, завданнями, принципами, нормами, з одного боку, і
реальною дійсністю – з іншого. Реальна дійсність – ультраліберальний капіталізм, дискредитує
цінність гуманістичних антропологічних принципів світовідношення, що стало збудником
кризи культурної ідентичності та соціального потрясіння на всьому пострадянському просторі
[див.: 4, с.127]. Автор переконаний, що поле освітньої діяльності – це суспільна проблема, яка
сформувалась у міжцивілізаційному зсуві. Тому для її розв´язання слід проаналізувати
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світоглядні, ідеологічні та методологічні засади освітнього процесу, які докорінно змінюються,
й на цій основі запроваджувати видозміни педагогічної освіти, яка втрачає свій смисл і мету –
перманентне виховання людини, її духовне становлення та поглиблення гармонізації її
відносин з іншими людьми, із зовнішнім світом.

Школа як суспільний інститут з виробництва людини маси є об’єктом уваги С.Кара-
Мурзи, який здійснив глибокий аналіз природи подвійної освітньої системи, подвійних типів
західної шкільної практики. Із залученням багатого соціологічного матеріалу досліджено
особливу культуру так званої напівсередньої практичної школи і нормальної повної середньої
школи, доведено їх якісну відмінність на тій підставі, що навчальні програми, методика
навчання, характер спілкування в діаді “вчитель – учні” у мережі неповної практичної школи
“зсунута на формування безвідповідальних, неефективних, аполітичних людей” [3, с.257]. Тоді
як майбутні буржуа з мережі повної середньої школи опановують уміння і навички
діалектичного мислення, глибини системних знань методів пізнання, які дозволяють виробляти
з кожного індивідуума, безвідносно до місця в соціальному розділі праці, активного виразника
ідеології панівного класу. Осмислення школи як ідеологічного механізму з “фабрикації
суб’єктів” є важливим контекстом характеристики школи як механізму, на який покладається
забезпечення спадкоємності культурної спадщини певного суспільства.

Роль освіти в цивілізаційному вихованні молоді досліджується Н.Скотною в її
фактично піонерній роботі “Особа в розколотій цивілізації: освіта, світогляд, дії”, що
характеризує такий стан цивілізації, в якому особистість втрачає цілісне бачення світу,
культурну ідентичність, усталені ціннісні орієнтації, антропологічні принципи
світовідношення, що плекалися до розриву між соціальними і культурними циклами,
заподіяного революційними потрясіннями. Такі розвідки, безумовно, важливі для з’ясування
змісту сучасної української освіти, що формується та функціонує за тими цивілізаційними
законами і тенденціями розвитку, які притаманні втілюваній у життя ультраліберальній
моделі держави, де виплекано розкол суспільства на різні “народи”: заможних і злиднів, до
існування в межах однієї країни “першого світу” багатства і “третього світу” жебраків.

Справедливо зауважується, що освітня система України “передбачає не тільки розробку і
реалізацію нової моделі педагогічного процесу, але й зміну соціальної мети та завдань освіти”
[7, с.340]. Отже, закономірною виглядає і трансформація вимог до системи освіти. Ідеологічний
принцип Болонського процесу вимагає розглядати потребу в освіті не як засаду плекання
самостійного, творчого світорозуміння, а як необхідну умову одержання професії як джерела
добробуту людини. Тобто твориться певний тип “гомо економікус”, щільно припасований до
функціювання в локальній ніші спеціаліста-фахівця. Ринковому суспільству потрібен фахівець,
вузькопрофільний спеціаліст. Для нас тут важливим є висновок про те, що залежно від того, які
цінності пропонують виховання і навчання, визначаються мета і зміст освіти.

Порівняльний аналіз спільних принципів, підходів, моделей управління, цінностей,
національної специфіки в організації середньої, професійної та вищої освіти країн ЄС,
здійснений Т.Левченко, також становить інтерес для розуміння загальних тенденцій у цій
сфері. Серед них відзначаються значне скорочення загальнотеоретичних дисциплін і
орієнтація молоді на вузькі спеціалізації, збільшення важливості особливих програм
професійної підготовки, які складаються підприємствами, для яких головною метою є
досягнення рентабельності й успіху на ринку праці. За останні 10-20 років у багатьох
державах ЄС спостерігається не лише витіснення загальної освіти вузькопрофесійною, а й
спрямованість реформ на потреби виробництва та інтересів ринку, а “не на вдосконалення
програм навчання, на поліпшення якості професійних знань, умінь, навичок та відносин…, на
підвищення гнучкості системи освіти” [5, с.52-53].

Для повноти характеристики сутності та специфіки трансформаційних процесів в
сучасній освіті, на нашу думку, необхідно виявляти як соціально-економічні, так і духовно-
метафізичні підвалини наявного життєустрою, оскільки це дозволяє виявити основні мотивації
суб’єктів соціуму, моделі ціннісних орієнтацій в освітянській сфері й, зокрема, пояснити не
лише їх сутність, а й те, кому належить здійснювати розробку ціннісних моделей для
ефективного розвитку в умовах сучасного глобалізованого суспільства. У цьому вимірі
особливий інтерес становлять наукові розвідки В.Скотного про природу цивілізаційних
зрушень, про базисні риси цивілізаційної кризи, які дозволяють побачити проблеми освіти в
ширшому, світоглядному аспекті, ніж у соціально-економічному вимірі проблем конкретного
суспільства чи навіть суто утилітарному. Адже саме цивілізаційний розвиток визначає спосіб
мислення людини, розвиненість суспільних інститутів, серед них і системи освіти [див.: 8].
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Метою статті є аналіз цивілізаційного розвитку, що визначає спосіб мислення людини,
розвиненість системи освіти як соціального інституту.

Роздуми над “смисловою начинкою” сучасної цивілізації спонукають нас до висновку
про її кризовий стан. При цьому криза, якою вражена сучасна цивілізація, як тепер зрозуміло,
має структурні передумови. Це структурна криза, і її природу можна збагнути лише
вибиваючись за межі теорії власне економічних циклів. Ця криза – кінець чогось, що було до
неї, і початок чогось нового. Що нині припиняє своє існування? Свій потенціал, очевидно,
вичерпує ліберальний монетаризм (“постіндустріальний” глобалізм), який упродовж
останнього тридцятиліття логічно завершує розвиток декількох віків історії капіталізму, що
здійснював свій “розвиток через руйнування”. Створюючи промисловість, капітали, високий
рівень життя, лідери орієнтованого на ринок суспільства Заходу справді весь час руйнували –
природу, інші цивілізації, культури, суспільства.

Сучасний капіталізм заперечує політику довготривалих багатомільйонних інвестицій
на фінансування фундаментальних наукових досліджень. Гроші вкладають в інтернет-
економіку фінансових спекуляцій, своєрідний хаб “світового казіно” з операціями “гроші –
гроші”, в якому панує один принцип – робити прибутки лише з грошей і спекуляцій, а не з
виробництва реальних цінностей, та якомога швидше. Тому й виявилися непотрібними
фундаментальні наукові дослідження, націлені на стратегічні прориви з розвитку новітніх
видів палива, нових галузей медицини, спроможної забезпечити довготривале активне
життя, сучасних видів транспорту, нових джерел енергії, цілої гами доведених до
комерційної стадії нанотехнологій у промисловості та ін.

І ось результат: якщо у 1920 р. Геттінгентський університет – це оаза для фізиків-
атомників усього світу (20 лауреатів Нобелівської премії), то у 2007 р. цей університет винесли
за межі міста; якщо з другої половини 70-х років федеральний уряд США в межах виконання
космічних програм створює та фінансує найбільші державні лабораторії, заохочує розміщення
там виробництва фірмами наукомістких галузей (так і виникали науково-виробничі комплекси),
то після розпаду СРСР у США згортається проект “Національний космічний літак”. У небуття
відправляються не лише “Конкорд”, а й програма “Венчер стар” з оснащення НАСА
“Спейсшаттлами” нового типу, яку розпочали ще за Рейгана. Тому й потрапляють у катастрофи
(1997, 2003 рр.) перевантажені експлуатацією багаторазові космічні “човники”; якщо
виробництво реальних цінностей (а саме реальне виробництво є підґрунтям розвитку техніко-
інженерних талантів) виводиться зі США у світ “азійських тигрів”, то й корпус найздібніших
інженерів працює саме там, де зосереджено конструкторські бюро та розвинута наука. При
цьому, власне, Захід втрачає корпус технократів. За офіційними даними, “чисельність наукових
співробітників у США перевищила у середині 80-х років 2,3 млн. людей (1,9% робочої сили
країни). За період з 1980 до 1986 р. вона збільшилася на 82%, тобто зростала із середньорічним
темпом 11,5%, більше ніж утричі, перевищуючи темпи зростання загальної зайнятості і ВНП (у
незмінних цінах). Отже, лише приблизно третина збільшення чисельності наукових кадрів
США можна віднести на рахунок загального збільшення валового національного продукту, а
майже 70% збільшення їх кількості безпосередньо пов’язані з розвитком НТП.

Найбільшими сферами реалізації праці вчених є (за даними на 1983 р.) промисловість (51,2%
усіх наукових співробітників), університети і коледжі (23,7%), державні заклади (10,9%). Саме ці
три основні компоненти і формують сучасну структуру американської науки” [9, с.390].

Так було ще у 80-і роки ХХ ст. А ось типова ситуація на середину 2000-х років. У 2004 р.
Національна наукова рада США констатує, що “кількість американських громадян, які
опановують науково-інженерні спеціальності, небезпечно знижується, тоді як потреба країни у
працівниках такого гатунку безперервно зростає. За кількістю молодих людей 18-24 років, які
мають наукові ступені, Америка впала на 17-е місце у світі (у 1972 р. США утримували третю
позицію). У 2003 році з 2,8 мільйонів початкових університетських ступенів за науково-
інженерними спеціальностями (американська система бакалавра) 1,2 мільйони дісталися тим,
хто навчається в азіатських університетах, 830 000 – студентам-європейцям і лише 400 тисяч –
студентам американських університетів. Якщо у КНР частина “технарів” у загальній масі
студентів – 60%, у Південній Кореї – 33% і на Тайвані – 41%, то у США частина бакалаврів за
цим сегментом – лише 5% [див.: 1, с.93].

Самі американці прогнозують, що у 2020 році США втратять свою перевагу у справі
підготовки науково-інженерних робітників. Пальма першості перейде до азіатів.

“Між 1970 і 2000 роками асигнування держави на фізико-математичні та інженерні
дослідження скоротилися на 37%. Замість збільшення витрат на фундаментальні дослідження
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відбувається їх скорочення. З 1992 до 2003 р. частка наукових статей у провідних наукових
журналах світу, написаних громадянами США, впала на 10%, а частка американських статей,
видрукуваних у “Фізікал Ревью”, з 1983 до 2003 року зменшилася з 61 до 29%. Американська
частка промислових патентів, на які є попит у світі, з 1980 до 2003 р. зменшилася з 60 до 50%”
[1, с.93]. Додамо, що в наступному десятилітті ця тенденція лише посилюватиметься.

Прагнення ультраліберального капіталізму вступили у принципову суперечність з
інтересами людства, виживання якого можливе тільки через розвиток виробничих сил і
суспільних відносин не лише тому, що монетарист-бізнесмен, за визначенням, не буде
здійснювати інвестиції в заходи і напрями, які стануть прибутковими лише через десятки років
(як авіація, космос, електроенергетика, генна інженерія, інтернет тощо), а й тому, що
нанотехнології потенційно згубні для самої природи капіталістично-ринкових відносин.

Окреслені сфери вияву криз дозволяють дійти висновку, що ми маємо справу навіть
не із структурною кризою (фізичним занепадом техносфери та її недоінвестуванням,
неможливістю рухатися інноваційним шляхом, кадровою кризою управління,
демографічними та енергетичними проблемами, політичною кризою), а з кризою
системною, що виявляє не лише занепад попередньої технологічної моделі розвитку, а й
занепад парадигмальний, що вибивається за межі фізичного (техносфери) і деформує
духовно-метафізичні підвалини наявного життєустрою.

Адепти ультракапіталістичного суспільства виплекали філософію споживацького
світовідношення, за яким пріоритетного значення набуває розвага, гра, ескапізм, нарцисизм,
жага особистого швидкого збагачення як стиль життя. Звідси руйнація самого духу творчості в
сучасному світі. Покоління 90-х, яке формувалося в період культурного розриву між
цивілізаціями, у своїй масі воліє уникати тривалої, копіткої праці у самовдосконаленні й
опануванні життєвого та фахового досвіду старшого покоління.

Адже, за філософією сучасного капіталізму, справжніми людьми визнаються лише
платоспроможні. А цей статус легше здобути не ціною десятиліть праці на межі сил задля
здобуття високого соціального статусу через розвиток космічної інженерії, фундаментальних
наукових відкриттів у біохімії, електроінверсії, енергетики відновлювальних ресурсів – цього
питомого підгрунтя “постхай-тека”, “хай-ека” і “хай-хьюма”, а переорієнтацією на тіньову
фінансову систему, де є простір для безмежних спекуляцій з іпотечними цінними паперами,
ринковою вартістю житла, пільговими кредитними лініями, окозамилюванням “інтернет-
економіки”, хедж-фондами (найсуттєвіший інструмент розбудови збанкрутілої у 2008 р.
Американської спекулятивно-фінансової піраміди) та ін.

Ціле покоління сформувалося на прикладах безвідповідальності офіційних шахраїв від
урядового рівня до приватного бізнесу, які відверто маніпулюють бухгалтерською звітністю,
що дозволяє безкарно привласнювати гроші через дивіденти, надвисоку зарплатню і бонуси,
фіктивні оборудки, приховування в офшорах астрономічних сум.

Отже, статус людини визначається розміром рахунку в банку. Ціна, а не цінності
визначають смисл життя в такому соціумі. Тому любов, відданість, патріотизм, справедливість,
гідність, обов’язок, культурна ідентичність, співчуття, альтруїзм, вірність, дружба, вдячність,
взаємодопомога, доброзичливість, щирість, скромність, порядність, делікатність як безумовно
неринкові і неекономічні якості, перетворюються на об’єкт системного упослідження
потужними олігархічними ЗМІ, а також адептами мультикультуралізму.

Сучасний ультраліберальний капіталізм доклав багато зусиль для ліквідації вітальної
ніші інтелектуально та фізично розвинутих людей і контролю над їх життєдіяльністю, тому що
саме вони становлять потенційну загрозу цьому суспільному ладу. Натомість регулярно й
систематично упродовж останніх десятиліть формується соціально зорієнтована “людина маси”
з мінімізованою індивідуальною свідомістю, потребами, інтелектом, індивідуальною
життєздатністю. Х.Ортега-і-Гасет здійснив грунтовний аналіз смислу цієї соціально
зорієнтованої еволюції людини, в якій керівною системою виявляються не індивіди, а
сукупність певних регламентів. Симптоматично, що в такому соціумі деградує здатність до
паритетної взаємодії світу людей зі світом природи, деградують навички самостійного
критичного осмислення дійсності. Натомість їх витісняють інструкції соціуму, що
поширюються офіційними інформаційними джерелами.

Характерними світоглядними рисами “людини маси” стали втрата природного інтересу до
невідомих явищ, до експерименталізму, адаптації цих явищ для власних потреб, страх особистої
відповідальності за участь у соціально значущих учинках, втрата мотивації до самостійного
виховання нащадків. Відбулася справжня зміна антропологічних принципів світовідношення.
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Отже, основним компонентом нинішньої глобальної кризи можна, на наш погляд,
вважати аксіологічну кризу. Зрозуміло, що в основі мотивації суб’єктів соціуму, який здійснює
поступ, є, насамперед, цінності сакральні. Адже саме вони здатні забезпечити тривалу
креативну спадкоємність у царині мотивації. Демонтаж сакральної ідеології “червоного
проекту”, здійснений в часи “перебудови”, супроводжувався плеканням цінностей
економічних, що означало невідворотну деградацію всієї ціннісно зорієнтованої сфери
соціумів. Адже прагматизм і меркантильність, утилітаризм і цинізм, конкурентність і егоїзм,
агресивність і жорстокість не можуть бути основою для поступу. Потрібні ідеальні цілі,
оскільки економіка – не мета людства, а лиш інструмент у досягненні позитивної перспективи.

Отже, сьогодні потрібна концентрація зусиль на постановці завдання з формування нових
ідей, нової ідеології, а зовсім не економічної програми. Передусім потрібні нові духовні
цінності. Без них, за визначенням, не можна сподіватися на політичну енергію народу, на
державно зорієнтовану волю до життя, розвитку й долання кризи. Необхідно створювати
канали для реалізації пасіонарної енергії у корисному для суспільства контексті. Завдяки
розбудові нової ціннісної моделі можна ініціювати для ефективного поступу й інноваційні
технології, які зможуть забезпечити економічні програми розвитку.

Якщо ми формулюємо проблему в такий ригористичний спосіб, а саме – від остаточної
загибелі врятує лише розробка нових цінностей, тоді виникає питання: в чому полягає їхня
сутність; кому належить здійснити цю розробку нових цінностей і як? У цій логічній
послідовності ми і спробуємо визначитися з цими питаннями.

На нашу думку, в з’ясуванні сутності тих цінностей, завдяки яким можна розрадити
ситуацію системної кризи, потрібно виходити з усвідомлення того, що переважно в
суспільстві відсутня легітимація тих ліберальних цінностей, що сповідуються державною
владою. Також народ не визнає відносин власності, що склалися після приватизації.
Відсутня й легітимність нинішньої влади, бездарні спроби якої розбудувати в Україні
засади західної цивілізації приречені на неуспіх. Успішним для нас з історичного погляду,
культурної, релігійної традиції може бути розбудова держави, облаштованої на
християнських цінностях. На солідарності, на відносинах сімейної ієрархії всередині
країни, на братському ставленні одне до одного, на потребі в довірі, співпереживанні. Ці
цінності можуть надати нашій суспільній моделі певної життєвості, порівняно з нинішньою
моделлю, що базується на егоїзмі, особистому успіху, винищенні слабких сильнішими.

Ми навели достатньо прикладів того, що без Великої Ідеї, Великої Мети відбувається
деградація суспільства. Історія довела, що лише великі ідеї, які оволодівають народами,
здатні піднести їх до вершин успіху. Величні цілі робили громадян держави активними
співучасниками цього поступу. В нашому випадку ця Велика Ідея має бути пов’язаною з
національно-релігійними і культурними традиціями народу, в основі яких були едність
віри, праці, милосердя. Перспективним шляхом виходу з обрію тотальної кризи бачиться
якісне примноження когнітивних здібностей, що постають як єдність розуму та емоцій,
знань і почуттів. Саме ця сукупність якостей є дієвою опозицією тривіалізації і тотального
спрощення буття сучасної доби пізнього капіталізму.

Розмірковуючи над питанням кому належить здійснити розробку нових цінностей, ми
схильні вважати, що найактивнішу участь у зміні динамічної траекторії сучасного
глобалізованого суспільства може здійснити такий соціальний інститут як школа (у всій
множинності її форм – від загальноосвітньої до вищої). Адже освітня діяльність – це
метасистема. Це супертехнологія, хай-хьюм, який дозволяє створити новітні форми
інформаційного, технічного, програмного забезпечення, тобто все те, що робить народ
активним суб’єктом історії. Надважливим є усвідомлення того, що держави створюються
лише народами, які самостверджуються через пошук самостійного історичного буття та
вірою. Опинившись у ситуації, в якій замість народу політичні маркетологи витворюють
споживачів, а замість віри – піар, що розпорошує народ на меншини за групами та
інтересами, життєво актуальними є зусилля на реваншування культурної ідентичності
більшості – народу, єдиного у своїй духовній історії та долі.

Доцільно відзначити, що досліджуючи проблеми освіти в розрізі нової антропологічної
реальності В.Скотний справедливо наполягає на тому, що виховання й освіта природньо
залежать від духовного життя суспільства. Ці феномени не існують самі собою. І якщо
базовими складниками системи освіти є інформаційний і виховний, тоді зрозуміло, що “процес
навчання зводиться до розв´язання питань чого вчити і як учити. Від їх розв’язання залежать
зміст і методи всього навчання. Правила ж виховання виводяться з уявлень про людину та мету
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її існування. Питання чого вчити і як учити, залишаються безглуздими доки не буде дано
відповіді на питання про те, навіщо вчитися. Від відповіді на це питання залежать і завдання, і
принципи, і методи, і сам зміст будь-якої педагогічної системи” [8, с.254 ].

Тут важливим є те, що Україна не потрапила в загальносвітовий тренд. А сутність його
виявилася такою, що нинішній рівень освіти в Україні – це недосяжна мрія більшості
розвинутих країн. Ми, попри усі колосальні втрати, продовжуємо володіти цінним і, по суті,
невідтворюваним у сучасних умовах ресурсом: системою освіти, яка хоч і натужно, але, попри
всі негаразди, готує молодь, здатну вільно читати, функціонально грамотну, з системними
знаннями в галузі природничих і гуманітарних наук. Цей стан справ є запорукою входження
України в коло провідних держав світу. Тому що школа – це один із найбільш стійких,
консервативних інститутів суспільства, “генетична матриця” культури. Школа отримує від
суспільства лише найрозумніше, перевірене і найбільш здорове, що напрацьовує сукупний
досвід поколінь. Адже вчитель виробляється віками народного життя. І за цією матрицею
відтворює наступні покоління. Тому “тип школи, вироблений тією чи тією культурою, є
важливим чинником формування та відтворення цивілізації. Школа – механізм, який зберігає і
передає від покоління до покоління культурну спадщину певного суспільства. Водночас це
ідеологічний механізм, який “відтворює людину” певного суспільства” [3, с.383].

Життєво важливо утримати сучасну школу як соціальний інститут, що функціонує на
основі принципів єдиного, цілісного, загальноосвітнього навчання. Чому принципово важливо
орієнтуватися на школу, яка прагне бути єдиною? Тому що за такої умови вона спроможна
відтворювати народ, а не певні класи соціуму. Тому що така школа є інструментом скорочення й
долання культурних відмінностей між різними соціальними групами, а не інструментом їх
поглиблення. Десятиліття досвіду педагогічної практики від В.Сухомлинського до В.Шаталова
довели, що принцип єдиної, цілісної школи – це дієва реальність. Діти з менш культурно
розвинених сімей, різні за індивідуальними здібностями, спроможні до засвоєння загальної для
певної культури шкільної програми високого гатунку (педліцей). Типова програма жодним
чином не нівелювала особисті здібності. Вона залучала учнів до опанування культурних засад
свого суспільства, сприяючи органічному прилученню до власного народу. Так плекалося
відчуття органічної єдності між елементом і цілим. Головна ідея єдиної, цілісної школи полягає в
тому, що існує спільне “тіло народу”, діти якого, за визначенням, є рівні як діти однієї громади. У
школі такого типу вони й виховуються як такі, що розмовляють мовою однієї культури.

Не менш важливо утримати досвід функціювання школи, зорієнтованої на культ праці. У
такій школі праця мислиться не як прокляття людини, а як справа честі й духовної звитяги.
Надзавдання цього принципу навчання – спрямування школи на творення суспільства праці, а
не суспільства споживання. Нинішній досвід існування в розбудові ринково зорієнтованого
суспільства надає можливість збагнути, яка це розкіш – жити в суспільстві, не розколотому
ворожнечею на полі праці, на якому тебе сприймають як потенційну загрозу, як небезпечного
конкурента, як претензію на місце під сонцем, де й без того комфортні ніші повноцінного
існування зайняті. Показовими у цьому розумінні є результати опитування серед учнів старших
класів м.Борислав Львівської області, психологія яких сформована реаліями української
сучасності. Зазначається, що “участь в “інтерактивній” акції взяли 74 учні. Отримані
результати, м’яко кажучи, ошелешили педагогів, депутатський корпус міста. Як виявилося,
майже половина старшокласників – 231 учень – у майбутньому планують виїхати з Борислава.
Діти вважають, що в місті, де народилися й отримали шкільну освіту, у них не буде
можливостей для працевлаштування та гарного заробітку, а отже – і для самореалізації…
Більше третини юних бориславців – 169 учнів – своє основне завдання вбачають у тому, аби
виїхати з України, осісти за кордоном” [6]. Це прямий наслідок нехтування ідеї єдиної трудової
школи, яка за своєю природою зорієнтована на розвиток здібностей до співробітництва, а не
конкуренції. Ми щиро переконані в тому, що реабілітація, своєрідний “реванш” цієї ідеї
спроможний реально підсилити розвиток школи як механізму “відтворення народу” .

Серед найактуальніших завдань у розвитку сучасної школи є гарантування її
загальноосвітнього характеру. Те що Україна в перші десятиліття ХХІ ст. все ще
спроможна утримувати складну технологічну інфраструктуру, є наслідком
загальноосвітнього характеру школи, в якій усі без винятку учні засвоювали знання
“університетського” типу, тобто знання цілісне, оперте на засади культури і науки. Це було
знання, що сприяло розвитку особистості, самостійності, творчості її думки. Структура
навчальних програм такої школи зорієнтована на плекання творчої особистості, носія
цілісної системи знання, а не «людини маси». Важливо збагнути, що школа, яка базується



Науковий вісник Чернівецького університету. Збірник наук. праць. Вип. 602-603. Філософія 247

на принципах єдності, цілісності та загальноосвітності, слугує не так для виконання
робочих функцій, скільки для життя взагалі. Життя завжди переключається на вищі
регістри, якщо людина отримує освіту, яка підносить її до рівня смисложиттєвих питань.

Що може означати в сучасних умовах відмова від принципу єдиної школи? Те, що її
місце заступить альтернативний тип “подвійної” школи, основною ідеологією якої є уявлення
про подвійне суспільство – цивілізоване (“республіка власників”) і нецивілізоване
(“пролетарії”). Тут уже не може бути мови про загальне “тіло народу”. Натомість постануть дві
частини суспільства, між якими точитиметься ворожнеча, яка вибиватиметься за межі класової
конфронтації і виходитиме на рівень расизму. Неологізм “нові українці” – продукт саме такої
тенденції. В межах однієї країни формуються ніби два відмінних один від одного народи.

Для послуг панівної частини суспільства пропонуватиметься тип школи, зорієнтованої на
фундаментальні дисципліни, гуманітарні знання і мови. Навички та інформація для розв́ яза ння
часткових практичних завдань тут підпорядковані навчанню вмінь впорядковувати мозаїку
досвіду, послідовності умовиводів, критичності суджень щодо принципів буття. Цей тип школи
покликаний навчати і виховувати сильних духом, з відчуттям самоповаги особистостей, еліту
ринкового суспільства, об’єднану корпоративним духом обраності.

Водночас ринково зорієнтоване суспільство потребує безособової робочої маси людей,
котрі повинні заповнювати виробничі ніши. Для продукування таких суб’єктів створюється
особливий тип школи зі своєю культурною системою. І методика навчання, і характер
стосунків у ній прилучають до стереотипізованого, а не вільного, незалежного мислення. Такий
тип школи готує добропорядного громадянина, робітника-виконавця і споживача. Для цього
програмується обсяг знань, необхідних для виконання функцій галузевого фахівця, який займає
своє місце на ринку праці. Про набуття стрункої системи знань, які підносять людину до
цілісного, вільного мислення та світорозуміння, тут не йдеться.

Збереження принципу єдиної школи, на нашу думку, важливе й тому, що взаємини в ній
розбудовуються на ідеї сім’ї. Цьому типу школи іманентно властиві такі антропологічні
принципи, як шанобливість, дружба, солідарність, взаємодопомога, любов і повага. Тут
народжуються традиції приязного ставлення дорослих і дітей до вчителів не лише як до
наставників або керівників, а й як до друзів. Попри те, що дедалі частіше доводиться стикатися
з випадками насильства, упослідження, хамства, цинізму в сучасних школах, ми усе ще
сприймаємо вияви взаємної ненависті вчителів і учнів як надзвичайний вияв дикунства.
Недарма повідомлення про подібні рецидиви вміщують у рубрику надзвичайних новин. Вони
ще не стали нормою стосунків у діаді “вчитель – учні” й засуджуються переважною більшістю
людей. Але відмова від єдиної школи і розбудова двох типів шкільної практики невідворотньо
створює підгрунтя для розділення маси учнів не просто на дві різні частини, але на такі
частини, які непримиренно протистоять одна одній.

При цьому школа для “фабрикації суб’єктів” діє як система, що активно формує учнів,
наділених рівнем обмеженого запасу знань, який заздалегідь рубрикує людей-гвинтиків, щільно
припасованих до виконання певних функцій, безвідносно до змісту волі учителів і учнів.

Школа може стати плацдармом наступу на алгоритми смерті через реалізацію функції
розширення свідомості людини і трансформації її психіки, а також через застосування
зростаючих здібностей в реальному житті. Надзавданням сучасної школи повинно стати
опанування новітніми технологіями видобування колосальної енергії психіки. Нейротехнології
вперше за багато тисячоліть історії людства стають стрижнем цивілізації, розбудовуючи ціле
віяло структур, зв’язків, елементів довкола себе.

Альтернативою сучасній “людині маси” може бути лише людина зі сформованою
пластичною і водночас міцною психічною системою, здатною сміливо зустрічати складні
виклики світу, сприймати його випробування й принади у всіх розмаїтих формах, керувати
собою, задаючи собі в потрібних ситуаціях необхідні домінанти. Людина, здатна до критичного
й емоційного самоуправління, може бути наслідком реалізації в сучасній школі цілого ряду
досконалих технологій виховання. Адже саме виховання, на відміну від освіти, націлене на
емоційний світ людини, її систему цінностей, на вміння взаємодіяти з іншими. Тобто виховання
– це неодмінно соціалізація, включення людини до складної, делікатної царини суспільних
відносин. Вкрай важливо усвідомити, що технології виховання повинні стати дієвим засобом
формування як свідомості, так і надсвідомості людини. На часі створення синтезу можливостей
древніх технік виховання, найефективніших ідей системи виховання нової, світлої, сильної
людини, яка породила технології та духовні проекти, завдяки яким був переможений нацизм і
фашизм, а також сучасних високотехнологічних способів виховання еліти. Ця креативна
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спадщина нині отримує дивовижний інструмент для виховання нової людини, яким постає
Інтернет, з його величезними можливостями інформаційних технологій.

Якщо говорити про те як запроваджувати гуманітарні технології освіти, то доречно
звернути увагу на такі мейнстрими: використання усієї потужності Інтернету і телебачення;
ефективні програми інтерактивного компьютерного навчання; залучення до практики освіти
безпрецедентні педагогічні методики, створені великими гуманістами сучасності.

Нині створено потужну систему інформаційних магістралей, що включає в себе
різноманітні канали трансляції інформації та її зберігання. Наявні також і канали отримання
інформації через такі носії, як друковані тексти, фото-кіно-відеоряди, звукозапис та ін. Усі
вони створюють загальну пам’ять людства. Ця система акумулює універсальні знання щодо
видів діяльності людини. Технології обробки і зберігання інформації постійно
оновлюються. Вже тепер це створило передумови для отримання користувачами мереж
відповідей на свої запити і пропозиції. Отже, обрії діалогу в діаді “суб’єкт – суб’єкт”
розширюються до рівня надіндивідуального. Через глобальну мережу можна прилучатися
до сукупного досвіду людства. Це означає, що способи пізнання, творчості, напрацьовані
попередніми поколіннями стають арсеналом людини, підключеної до мережі.

Проблему платності інформаційних ресурсів, яка “китайським муром”
відгороджувала величезну кількість людей від необхідної інформації, вже тепер вирішують
прибічники відкритості та інтерактивності мережі, використовуючи інструмент
фрічейнджеру, джей-аут, буккросінгу, банку ідей та ін. Це практично готова технологічна
основа для функціювання надособистісного інтелекту, творчого Інтегрального Суб’єкта,
який оперує багатим арсеналом досвіду людства, його знань і вмінь.

Учительський корпус повинен долучитися до розвитку такого процесу загальності
через сприяння учням у справі формування низки “співтовариств за інтересами”, що
об’єднують спільний інтерес до певних історичних подій, діяльність в освітній сфері,
захоплення персоналіями чи явищами, розробкою завдань, пошуком способів вирішення
питань, пов’язаних із уподобаннями в галузі мистецтва, спорту, з’ясування сутності
ефективних методик розвитку когнітивних, психічних можливостей та багатьох інших.
Примноження “співтовариств за інтересами” довкола сайтів – цих своєрідних вузлів мережі,
також доводить, що вже функціонують інформаційно-комунікаційні передумови для
організації розумного життя Інтегрального Суб’єкта. Важливо сприяти тому, щоб його
діяльність здійснювалась у горизонті добра, краси, творчості.

Інтерактивне комп’ютерне навчання актуальне для опанування учнями технологій
сукупного мислення та співчуття як формами колективної творчості. Наш традиційний
досвід спільної діяльності, праці, дозвілля зазвичай базується індивідуальному
інтелектуальному та емоційному тлі, на якому ми усвідомлюємо свою унікальну
особливість. Набуття ж досвіду колективної думки, почуттів, переживань – це спосіб
розширення когнітивних і психічних можливостей людини. Це вихід на якісно вищий
рівень соціалізації, на якому здійснюватиметься діяльність інтегрального співтовариства.
Його властивостями є інтерактивний канал комунікації учасників співтовариства, який має
“забезпечувати передачу не лише текстових повідомлень і зорових образів, звукових рядів,
емоційних відчуттів та ін. Цей постійний пізнавально-емоційний зв'язок членів
інтегрального співтовариства створює основу для їх перетворення в єдине ціле…

Другою рисою ІС стануть спільні, спеціально вибудувані для кожного
високоінтегрованого співтовариства інформаційні бази, сховища знань, бібліотеки схем і
технологій, резервуари емоційних спогадів, сенсотеки образів і відчуттів. Це – спільна пам'ять
членів ІС. У ній концентруються не лише знання, але й емоційні події. Сюди ж закладаються…
колективні алгоритми і програми, надособисті настанови і домінанти.

Третьою рисою назвемо колективне, доступне усім членам конкретного ІС сховище
інструментів аналізу, синтезу й прогнозу, способів і технік розв́ яза ння проблем… Цей
інструмент стосується передусім мисленнєвої, інтелектуальної сфери” [2, с.652-653].

Важливо, що суб’єктивний, психічний контур ІС забезпечує топологічна єдність людей
(тобто спільність цінностей у світовідношенні), які утворюють таку групу. Досвід буття в
колективі зі спільними знаннями, цінностями та ідеалами – це запорука становлення Великої
Ідеї, Великої Мети, яка оволодіває народом і підносить його до вершин успіху. Знову
підкреслимо, що в нашому випадку ця Велика Ідея може бути пов’язаною з національно-
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релігійними і культурними традиціями народу, в основі яких були єдність віри, праці,
милосердя. Перспективним шляхом виходу з обрію тотальної кризи вбачається якісне
примноження когнітивних здібностей, що постають як єдність розуму та емоцій, знань і
почуттів. Саме ця сукупність якостей є дієвою опозицією тривіалізації і тотального
спрощення буття сучасної доби пізнього капіталізму. Тому завданням сучасної школи є
опанування зазначеними технологіями, які забезпечують функціювання інтерактивного
каналу комунікації величезної кількості людей.

Потребу в освіті такої якості можуть забезпечити педагогічні методики, зорієнтовані
на виробництво цінного людського капіталу. Потреба в цьому інструментарії нагальна.
Адже із завершенням епохи Просвітництва, Модерну, капіталізму вичерпуються не лише
економічно-промислові ресурси, а й гуманітарні технології, на основі яких здійснювалася
функція інтелектуального забезпечення культурної гегемонії та панування класу буржуазії.
Натомість починається епоха, в якій головним стає не індустріалізоване виробництво, а
“людинобудування”. В сучасному світі творення розуму людини цінується дедалі більше,
ніж нафта чи товари конвеєрного виробництва.

Серед таких методик доречно згадати ті, що реалізують загальноосвітнє дистанційне
навчання, спрямоване на підвищення культури й оволодіння евристичними навичками на
основі необхідної інформаційно-комунікативної основи (розроблена видатним сучасним
філософом Чернишовим). Уже тепер цей метод дозволяє учням прослуховувати лекції,
проводити експерименти, брати участь у лабораторних роботах, бути присутніми на семінарах
завдяки мережевим чатам-бесідкам і WEB-відеокамерам. Уже нині можна отримувати
індивідуальні завдання, самостійні роботи, тестові вправи і складати заліки.

Свою дієвість засвідчили методи навчання, що базуються на відкриттях у галузі
психології навчання та виховання. Наприклад, В.Бронніков розвиває практично у кожної
людини незвичні здібності через опанування користуванням потоками енергії-інформації.
Дієвість цього методу навчання особлива для учнів шкіл-інтернатів дітей із вродженими
патологіями зору і слуху. Навички альтернативного зору чи слуху дозволяють учням
розширити діапазон своїх потреб до рівня повносправних, сягнути високих показників
коротко- і довготривалої пам’яті, високого рівня психічної витривалості. Проте метод
В.Броннікова не менш актуальний і у навчанні здорових учнів, які набувають якостей так
званих “х-людей” наділених даром передбачення ситуації. Однодумці В.Броннікова вже
створили власну субкультуру, мережу прихильників, шкіл і гуртків, у яких учні
оволодівають якісно новим станом душі, адже усвідомлення своїх сил через розвиток
здібностей породжує потребу в творчості та емпатії.

Розвитку людського капіталу, розкриттю резервних можливостей особистості та їх
примноженню сприяє методика видатного педагога В.Шаталова. Працюючи з “важкими”,
“безперспективними”, “некерованими” учнями сьомих, восьмих класів, від яких відмовлялися
інші вчителі, він за декілька місяців занять, побудованих на феноменальних “опорних
сигналах”, уможливлював засвоєння масиву річного навчального матеріалу. Евристичним
резервуаром ідей, прийомів, способів діагностики, процедур, занять і уроків для сучасних
учителів залишається методичний бестселер В.Шаталова “Куди і як зникли “трійки”.

Розширення нового поля освітньої діяльності забезпечує технологія інтеграції
комунікаційних систем (компьютера, телевізора, радіо) в універсальну комунікативну систему
індивідуального користування. На цьому рівні спеціалізований універсальний комунікатор може
перетворити Інтернет у загальнодоступний засіб. Користувачі через систему «Екотел» отримують
не лише доступ до необмеженого спілкування, а й до величезного обсягу інформації, кіно-
відеосховищ, навчальних курсів, тематичних програм. На цьому етапі започатковується
діалогічна культура, час інтерактивності, зв’язку споживача інформації з його кореспондентами.

Наявність комунікаційної системи, яка керує потоками різноманітної інформації (тексти,
відео, фото, звук) дозволить перетворювати потік образів, звуків, фактів, ідей та знань у цілісну
особисту картину світу. На цьому етапі розкриваються глибокі можливості методики
Б.Неменського, спрямованої на естетичний розвиток особистості, тобто такого вищого рівня
ставлення людини до явищ дійсності, коли загальна користь та істина трансформується в
глибоко особистісну, вільну, безкорисливу творчу насолоду. Насамперед у почуттях, а вже
згодом у розумі, розквітає душа й утверджується особистість. Розвитком цієї ідеї і є висновок
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педагога про важливу роль естетичного розвитку людини, справжнє щастя буття якої
визначається щастям людського спілкування і щастям творчого життя.

Духовне становлення особистості тісно пов’язане зі ставленням до життя. В історії
людства саме мистецтво в єдності почуття і думок відображало і формувало ставлення людей
до життя. Якщо ж не відкривати людям шлях до цих джерел людського досвіду, тоді
неможливо сформувати і творчого ставлення людей до життя. Сучасний світ інформаційних
магістралей, як ми вже зазначили, перетворює інтерактивне багатство форм ціннісної
комунікації на дієвий засіб особистого духовного розвитку.

Отже, узагальнюючи викладене, можна дійти висновку про те, що стан сучасної освіти
визначається основними трендами цивілізаційного розвитку: тріумфом політики
ультраліберального капіталізму, монетарно-“постіндустріальною” економікою привласнення та
перерозподілу, кризою людського капіталу, аксіологічною кризою. Одночасно з автономізацією
ультраринкових фундаменталістів від духовного виміру в їхньому світовідношенні,
діалектичний принцип загальної єдності явищ відзначив вихід ХХ століття появою парадоксу:
становленням нової моральної свідомості, основу якої утворює усвідомлення відповідальними
політиками і педагогами нагальної необхідності невідворотного повороту від споживацького
ставлення до суспільства, освіти, людини на оволодіння культурою людських взаємин, на
розробку нових цінностей одухотворення освіти як однієї з найбільш креативних сфер
життєдіяльності людини, де ідеальні цілі набувають статусу “генетичної матриці” культури, за
якою відтворюються наступні покоління.

У контексті зазначених тенденцій трансформацій освіти в сучасному суспільстві
перспективними є: дослідження нового професійного статусу вчителя та його соціальної ролі;
відповідальності школи за упослідження виховної функції, за нездатність протистояти експансії
цінностей ультралібералізму, які вже деформували українську культуру; пояснення причин
екзистенціальної кризи шкільної освіти; аналіз співдії української Церкви зі світськими
навчальними закладами для утвердження фундаментальних цінностей, вироблених людством
упродовж усієї історії свого існування.
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Summary
Zdorovenko V. Transformational Processes in Modern Education. In the article the basic trends of

transformation processes of modern civilization and education are investigated as her состовляющего element.
For plenitude of description of essence and specific of the indicated processes the socio-economic and
spiritually-metaphysical grounds of existent device of life are analysed. Basic motivations of subjects of society,
models of the valued orientations, are explained in the field of education, that allows to see the problems of
education in the world view measuring. Keywords: humanitarian technologies, integral subject, education,
work, transformation process, school, values.


